

太平镇举行第一届荔枝皇拍卖会活动

慈善竞拍 红色“荔”量推动文旅发展

“20万第一次!”“20万第二次!”“20万最后一次!”“成交!”在7月11日举行的太平镇第一届荔枝皇拍卖会上,一份从476年树龄荔枝皇古树采集下来的精品荔枝拍出20万元的高价!

当天,主题为“孝行荔枝皇 德泽普千家”的太平镇第一届荔枝皇拍卖会在太平镇木棉村荔枝皇公园举行,林绿荔红间人声沸腾、喝彩阵阵,给古村、古渡、古荔、古牌坊带来丰收的喜庆气氛,也汇聚了慈善助农的红色“荔”量。现场参与拍卖的共有26家企业、社会组织,竞拍10份从476年树龄荔枝皇古树采集下来的精品荔枝。其中,广州东浦混凝土有限公司以20万元的高价拍下其中1份荔枝皇精品荔枝,成为当天的“标王”。据太平镇相关负责人介绍,当天拍卖累计筹得款项778266元,这些款项将会用于该镇的乡村振兴项目建设。

活动由太平镇人民政府主办,通过慈善拍卖来传承荔枝皇文化,并将树龄达350年“荔枝皇后”采摘权赠献给南方医科大学第五附属医院援荆归来的16名抗疫医护人员,不仅在公益层面打响了荔枝皇文化品牌的重锤,更为太平镇乡村振兴美丽画卷添上浓墨重彩的一笔。

巩固优势 讲好讲活荔枝故事

拍卖会现场热情高涨!拍卖刚开始,就有企业以66666元的价格拍下了第一份的荔枝皇精品荔枝,拔得头筹。随后,广州市东浦混凝土有限公司以20万元的高价拍下其中1份,成为当天的“标王”。广州市东浦混凝土有限公司负责人梁晖说:“我觉得这次拍卖会非常有意义,对从化乡村振兴、从化荔枝产业品牌发展意义重大!作为第一届的太平镇荔枝皇拍卖会的‘标王’,我们感到非常高兴。作为从化的本土企业,我们也希望能像荔枝皇一样在从化生根发芽、茁壮成长,结出累累硕果。当然,我也希望能有更多的企业跟我们一样,去做更多有利于国家和社会发展的事情!”

能拍出20万元的高价,这棵荔枝皇到底有何来头?据太平镇相关负责人介绍,荔枝皇于2004年获得世界吉尼斯世界之最证书,是世界上最大的荔枝树,被当地人称为“福气满满树”。荔枝皇于明朝中叶种植,树龄476年,荔枝树枝繁叶茂,其最大的亮点是树干粗壮,需10人环抱,树荫占地886.23平方米,可覆盖两个篮球场。其年均产量一般有两吨,最高产量曾高达三四吨。每到七月初,整棵树便挂满了火红火红的累累果实,枝干被压得几乎垂到了地面,让人立刻就想摘下。在荔枝皇四周还有众多200年左右树龄的荔枝树,其中有8株被幸运选为“荔枝皇妃”,与荔枝皇相互辉映。

去年,太平镇在木棉村荔枝皇周边开辟一片规模为2000棵的优质荔枝林,将其打造成荔枝皇公园;今年为了拓宽荔枝流通销售渠道、减少疫情对农民增收的影响,太平镇积极响应从化区举行“荔枝+公益”系列活动的号召,探索精品荔枝的现代农业品牌发展新模式。

荔枝产业作为太平镇农业的重要支柱,据太平镇相关负责人介绍,2020年太平镇荔枝种植面积约55203亩,产量约11870吨,产值约1.5亿元。“井岗红糯”“钱岗糯米糍”成为从化荔枝的金字招牌,对农民增收、实现产业振兴有着至关重要的作用。近年来,太平镇抢抓机遇、乘风破浪,在强化措施巩固荔枝主导产业优势的同时,继续做好荔枝文章、讲活荔枝故事,推动太平荔枝更大规模、更大范围地走出从化、走向全国!

红色“荔”量 慈善助农赠英雄

用最甜的荔枝表达最好的爱。为扩大参与面,在组织荔枝皇拍卖的同时,活动前3天太平镇便启动了木棉村其它精品荔枝的爱心认购,企业可通过网上官方平台进行认购定制。活动现场为26家认购企业颁发了“荔枝皇慈善认购证书”,认购筹得款项同样用于该镇的乡村振兴工作。活动现场还设置了农特产集市,让参与活动者购买到优质的农产品。

为向抗击新冠疫情的一线医务人员致敬，本次拍卖活动还特别安排了“爱心美荔”捐赠仪式。今年年初，区慈善会在“广益联募”平台上线“春来‘疫’去，全城接荔”众筹项目，面向爱心公众发起募捐。区慈善会还联动爱心机构，携手打造公益电商品牌“彩虹公益社”，并借助京东众筹平台，开通线上接“荔”爱心认购通道。平台将捐赠 10% 的收益到荔枝定制公益基金。这些渠道所募集的善款会用于购买荔枝赠送给防疫一线工作人员及困难群众。“爱心美荔”捐赠正是用了这些募捐项目的爱心善款。

活动现场还将另一棵木棉古荔——树龄长达 350 年的“荔枝皇后”的果实，赠献给南方医科大学第五附属医院援荆归来的 16 名抗疫医护人员，用最甜的荔枝表达最好的爱。

据当地村民介绍，这棵“荔枝皇后”在 2013 年曾被风吹倒一大半枝干，但断掉的枝干却仍然茁壮成长并枝繁叶茂。从化区慈善会相关负责人表示，将这棵非常有意义的“荔枝皇后”赠送给 16 名抗疫医护人员，正是为了致敬他们临危不惧、逆风前行的奉献精神。

挖掘特色 荔枝产业创出新玩法

木棉村除了有荔枝皇、荔枝皇后、荔枝皇妃外，村里的历史文化也十分深厚。据介绍，木棉村始建于元朝，建村已有千年历史，村里建筑尚存宋朝风格，这里有 2002 年 7 月被列入广东省文物保护单位的五岳殿、区级不可移动文物瀛洲堂、清光绪皇帝下旨御建的“孝行流芳”牌坊、龟咀古码头遗址等历史文化建筑。

目前，太平镇结合龟咀古镇建设，全面深度挖掘龟咀特色资源优势，做大做强荔枝优势特色产业，并融入休闲观光、科普教育、体验式农业等多种元素，把木棉村打造成现代农业、加工体验、休闲旅游有机结合的美丽古村。

当前，木棉村正稳步推进微改造工程，龟咀古村出入口凉亭景观、停车场等公共设施基本完工，为当地居民和外来游客提供交通便利。下一步，木棉村将在荔枝皇公园周边河道、风雨亭、旅游服务中心和部分当地民居开展建设修缮更新工作。

立足当地历史人文资源，结合当前文旅行业的发展趋势，太平镇将引入产业资源和专业团队，在木棉村建设更多具有当地特色和区域经济带动力的综合文旅项目，努力将该村打造为从化全域旅游的一张新名片。